

曾憲梓遺體告別式下周四梅州舉行

王志民讚愛國愛港典範 偉大品格永光耀後世

香港文匯報訊 第八屆、九屆、十屆全國人大常委，香港特區籌委會委員、香港金利來集團創始人曾憲梓於9月20日在廣東梅州病逝，享年85歲。香港中聯辦主任王志民向曾憲梓先生親屬致唁電，對曾憲梓先生逝世表示深切哀悼。他讚揚曾憲梓秉承「愛國愛港愛家鄉，為國為港為人民」宗旨，恪守「勤儉誠信」信念，艱苦創業、奮力拼搏，無私奉獻、造福桑梓，他的偉大品格和崇高風範將永遠光耀後世。曾憲梓先生治喪辦公室昨日則發佈訃告指，9月26日上午10時，在廣東省梅州市殯儀館永懷堂舉行曾憲梓先生遺體告別儀式。



曾憲梓 資料圖片

王志民向曾憲梓先生親屬致唁電全文如下：
曾憲梓先生親屬：
驚悉曾憲梓先生溘然辭世，謹致深切哀悼！
我與曾老相識二十多年，結下了深厚的友誼，為失去這樣一位德高望重的長者深感悲痛！
曾老愛國堅定、愛港真誠，心繫祖國、情牽香港，是愛國愛港人士的光輝典範，是香港工商界的傑出代表。曾老率先參與祖國內地改革開放和現代化建設事業，慷慨捐資支持國家教育、科技、體育、航天等公益慈善事業，貢獻卓著，榮獲國家「改革先鋒」稱號。
曾老歷任香港基本法諮詢委員會委員、香港事務顧問、香港特別行政區預委會委員、籌委會委員、香港特別行政區第一屆政府推委會委

員。回歸前，曾老堅定支持中央政府對香港恢復行使主權、順利平穩過渡；回歸後，全力支持行政長官和特區政府依法施政，為實現香港長期繁榮穩定發展做出了傑出貢獻，榮獲香港特區政府頒授大紫荊勳章。曾老歷任全國人大代表、全國人大常委會委員和全國工商聯副主席，積極履職盡責、建言獻策，為推動國家民主法治建設和工商經濟事業發展做出了突出貢獻。
曾老一生堅信「沒有共產黨就沒有新中國」，秉承「愛國愛港愛家鄉，為國為港為人民」宗旨，恪守「勤儉誠信」信念，艱苦創業、奮力拼搏，無私奉獻、造福桑梓，他的偉大品格和崇高風範將永遠光耀後世。
曾老風範長存，我們永遠懷念曾老！

曾憲梓先生治喪辦公室發佈訃告指，星月淚傾，梅水含悲。第八至十屆全國人大常委會委員，第七屆全國工商聯副主席，中國改革先鋒，香港「大紫荊勳章」，香港金利來集團創辦人，著名愛國實業家曾憲梓先生因病醫治無效，於2019年9月20日16時28分在梅州逝世，享年85歲。
訃告說，曾憲梓先生一生愛國愛港愛鄉，為祖國的繁榮昌盛，為香港的順利回歸和「一國兩

制」方針的維護及香港基本法的順利實施，為梅州家鄉改革開放和各項事業的發展作出了重要貢獻。
訃告稱，曾憲梓先生高風亮節，蘭桂齊芳。為承其遺志，德昭後人，茲定9月22日至25日的上午9時至下午5時，在梅縣區扶大所里村珊全祖屋設靈堂，供親友弔唁。9月26日上午10時，在梅州市殯儀館永懷堂舉行遺體告別儀式。



香港中聯辦主任王志民向曾憲梓先生親屬致唁電，對曾憲梓先生逝世表示深切哀悼。中聯辦網站圖片

陌生人捐贈解愁「髓」改寫癌患一生

香港文匯報訊（記者 趙夢繁）許多人都有過捐血的經歷，但是捐獻骨髓，卻不免讓大部分人卻步，在一定風險下，那些仍願意為陌生人無私奉獻的骨髓捐贈者更顯得可貴。昨日香港紅十字會輸血服務中心舉行2019年骨髓捐贈者嘉許禮，表揚過去一年中獻出骨髓的63位捐贈者。一對捐贈者和受助人亦在典禮上首次見面，兩人都在本月年滿30歲，原本血癌幾乎奪走黃梓峯的生命，妻子與幼兒的生活亦陷入無助，但彭詠欣的捐髓決定，改寫了他們一家的命運，最終重拾往日的健康和幸福。
黃梓峯憶述，自己在2017年2月確診患上俗稱血癌的急性淋巴白血病。此前一兩個月已經多次發燒，伴有傷口流血不癒，但他並未留意，直到一次在外地出差時，出現了局部面部癱瘓的症狀，回港就診才知道是患了血癌。當時他的孩子僅得兩歲，太太全職在家，作為家庭支柱的梓峯卻倒下了。
此後半年，黃太照顧小孩之餘，每日要去醫院兩次護理丈夫。因為面癱，黃梓峯連睡覺閉眼都需要妻子幫手，吃飯喝水如果沒有人扶助他的下巴，就會順嘴角流出。雖然化療幫助控制了病情，但一家人始終生活在隨時可能會失去梓峯的陰影下。
直到2017年底的一天，梓峯突然收到醫院通知，有100%匹配的髓源，他感覺生活好像突然有了光。在香港的另一端，彭詠欣作出捐髓決定時，並未有太多掙扎，還獲得了丈夫和家



捐贈者與受助者兩家見面，感恩之餘要繼續傳遞愛心。左起：黃太、黃梓峯、彭詠欣、彭詠欣丈夫和女兒。香港文匯報記者 攝

人的全力支持。
彭詠欣的丈夫有定期捐血的習慣，他在多年前已經簽署了捐贈骨髓同意書，在丈夫的鼓勵下，詠欣亦在一次捐血時，同意將自己的血液資料存入骨髓捐贈者資料庫。她說，沒想到自己這麼「好彩」，登記不久就能找到配型，捐贈救人。
現時捐贈骨髓有兩種方式，一種是傳統方式，從捐贈者的骨盆位置抽取造血幹細胞，捐贈者需全身麻醉採集

骨髓；另一種是較為先進的周邊血幹細胞捐贈，毋須全身麻醉，過程與捐血相近，僅需採集分離約50毫升至200毫升外周血。
捐贈者手術第二天活動自如
因為血管較為幼細，彭詠欣只能選用傳統方法捐贈。對於坊間有傳言如手術不順利可能會造成殘疾，她解釋，因為手術在骨盆位置，並不會觸及重要中樞神經系統，亦不會造成影

響脊椎神經。這次捐髓手術並未對詠欣造成太多影響，天性樂觀的她表示，手術第二天自己已活動自如，其間亦未出現難忍的痛楚，能夠幫到人很值得。
黃梓峯及太太衷心地向彭詠欣一家表示了感謝，他們表示會將愛心傳遞下去，號召身邊更多的親友登記捐贈骨髓。是次嘉許禮上，梓峯還見到自己一位舊同事成為了另一名捐贈者，讓他倍感欣慰。

預設醫療指示 護病人自主權

隨着港人平均壽命增長，喪失自理和自主能力病人的晚期照顧問題亦愈發突顯。政府本月初就預設醫療指示和病人在居處離世的立法建議諮詢公眾。昨日食物及衛生局副局長徐德義在電台節目中表示，清晰和一致的法律架構是保障病人自主權的重要環節，展開公開諮詢是踏出重要一步。他並強調，作出預

設醫療指示純粹是自願性質，亦可以隨時修改或撤銷。
徐德義以自己已故的父親舉例，10多年前，其父患上末期心臟衰竭，體力衰退，因氣促經常出入醫院。有一次，因心臟功能太差，醫生把徐父送到心臟加護病房，並使用了呼吸機。
徐德義：若知後果 父或不用呼吸機
他去探望父親時，父親喝了一聲，大力推開護士和呼吸面罩，面露不滿

和不舒服的表情。一兩天後，徐父離世。徐德義認為，其父生前是個很有主見的人，如若能在知悉後果的情況下，自主選擇不使用呼吸機，他應該更願意在昏睡中安詳離開。
徐德義指出，雖然現行制度下，香港的公立醫院和私人執業醫生都可訂立預設醫療指示，但該指示在推廣和執行上存在一定困難。患者及家屬可能對預設醫療指示的理解不深，而有些法例與預設醫療指示訂立人的意願存在矛盾。預設醫療指示作為一種非法定安排，訂立或執行指示的人都覺得保障不足。而病人選擇在居住的地

方離世，亦存在法律上的障礙。因此政府推出諮詢文件，提出立法和修例十分必要。
就具體的法例修訂，徐德義表示，政府已參考醫院管理局及一些外國做法，建議必須年滿18歲或以上、精神上有能力行事的人，可作出有法律效力的預設醫療指示，目的是讓人清楚預先表達，當其一旦罹患不可逆轉的嚴重疾病時，會拒絕接受某些維持生命治療。不過，要注意的是，病人不能以預設醫療指示來拒絕接受基本護理或維持其舒適所需的病徵控制措施。
香港文匯報記者 文森

維護特區憲制秩序 保持港澳繁榮穩定

「紀念澳門回歸20周年暨澳門基本法實施經驗總結和展望」學術研討會昨日在澳門大學舉行，全國港澳研究會會長徐澤在會上致辭時強調，維護特區憲制秩序的根本目的是維護國家主權、安全、發展利益，保持香港、澳門長期繁榮穩定，這是「一國兩制」方針統一和發展這兩個基本點有機結合的必然要求。

徐澤：回歸後港澳法律地位改變

研討會由澳門特區政府法務局、北京大學憲法與行政法研究中心、清華大學港澳研究中心、深圳大學港澳基本法研究中心、澳門大學憲法與基本法研究中心合辦。徐澤在會上致辭時表示，香港、澳門回歸是憲制秩序的巨大轉變。即以中國憲法和特區基本法為共同憲制基礎的特別行政區憲制秩序代替了香港、澳門回歸前的憲制秩序，兩地的法律地位發生改變，法律體系也必然發生相應的改變。
他強調，特區憲制秩序的核心是中央與特區的關係。特區的高度自治權是與中央相應的權力結合在一起的。因此，維護特別行政區憲制秩序必須把中央依法行使權力和特別行政區履行主體責任有機結合起來，完善與基本法實施相關的制度和機制，行政長官按照基本法對中央和特區負責，既包括對落實中央行使的權力要對中央負責，也包括其依法行使高度自治權對中央負責，兩者缺一不可。
徐澤強調，維護特區憲制秩序的根本目的是維護國家主權、安全、發展利益，保持香港、澳門長期繁榮穩定，這是「一國兩制」方針統一和發展這兩個基本點有機結合的必然要求。

劉德學：須更好落實基本法

澳門特區法務局局長劉德學指出，澳門在國家的支持下，全面落實「一國兩制」及基本法各種制度。澳門20年來的發展，突顯澳門對基本法的成功執行，未來亦要確保如何更好地落實基本法，全面遵守「一國之本」。
他續說，澳門正朝着「一中心、一平台、一基地」的目標進發，如何快速融入國家發展大局，參與和助力國家「一帶一路」建設和全面有效落實大灣區發展規劃綱要，既是澳門面臨的重大機遇，也是進一步推動和豐富「一國兩制」事業發展的新實踐。

劉德學強調，建設國際一流灣區和世界級城市群，需要充分認識和發揮「一國兩制」的制度優勢，嚴格依照憲法和基本法辦事。這種區域性的雙向開放需要加強政策規劃和制度規則的協調對接，研究在「一國兩制」之下，有何種制度規則是具有共同本質性的東西，有那些是具有原則差異性的東西。相信經過不斷探索和努力，可設計出符合國家憲法和特區基本法，也符合三個不同法域的社會實際情況和發展要求的制度規則。

宋永華：展「一國兩制」優勢價值

澳門大學校長宋永華指出，隨着粵港澳大灣區建設的深入發展，「一國兩制」及基本法的實踐也將會邁入新階段，澳門特區更需要通過全面準確貫徹實施憲法與基本法，從而將「一國兩制」的優勢與價值發揮出來，使特區更好地融入國家發展大局，在大灣區建設與合作中發揮澳門自身優勢的作用。
香港文匯報記者 陳川

今日香港天氣預測

2019年9月22日 星期日

天氣：天晴，日間非常乾燥

氣溫：25°C-31°C 濕度：30%-65%

漲潮：00:50(2.1m) 14:56(1.6m)

退潮：08:02(1.1m) 18:24(1.4m)

日出：06:12 日落：18:21

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：中至高

路邊監測站*

明日上午：低至中

明日下午：中至高

中國各大城市天氣預測

北京	16°C	27°C	天晴
上海	20°C	24°C	有雨
香港	16°C	27°C	天晴
廣州	24°C	28°C	多雲

未來四日天氣預告

23/9(星期一)	24/9(星期二)	25/9(星期三)	26/9(星期四)
氣溫：24°C-30°C	氣溫：25°C-30°C	氣溫：26°C-31°C	氣溫：26°C-31°C
濕度：40%-75%	濕度：60%-85%	濕度：60%-85%	濕度：60%-85%

世界各大城市天氣預測

倫敦	12°C	23°C	天晴
紐約	17°C	29°C	天晴
東京	19°C	24°C	有雨

歐洲

巴黎	12°C	23°C	天晴
羅馬	15°C	26°C	多雲
里斯本	17°C	22°C	有雨